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РОЗВИТОК ІННОВАЦІЙНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ В 
СФЕРІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я: АНАЛІЗ СВІТОВОГО 
ДОСВІДУ

У статті розглянуто елементи сучасної інноваційної інфраструктури сфери
охорони здоров’я. Здійснено аналіз світового досвіду щодо формування інноваційної
інфраструктури. Запропоновані елементи інноваційної інфраструктури задля імплемен-
тації в українських реаліях.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Аналіз міжнародно-
го досвіду організації інноваційної діяльності у сфері охорони здоров’я
демонструє, що для створення системи завершеного інноваційного ци-
клу охорони здоров’я необхідне створення високоефективної наукової
та інноваційної інфраструктури. Інноваційна інфраструктура дозволяє
забезпечити вирішення комплексних завдань у сфері охорони здоров’я
(як для медицини, так і фармації), пов’язаних із управлінням інтелекту-
альною власністю, науковими дослідженнями та інноваційними роз-
робками. Таким чином, у сучасних умовах соціо-економічного розвит-
ку активізується процес створення та просування на ринок
конкурентоспроможних медичних технологій, підготовка інноваційно-
орієнтованих медичних працівників усіх рівнів, менеджерів та ор-
ганізаторів охорони здоров’я, а також створення елементів інновацій-
них інфраструктур задля вирішення поставлених завдань.
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Серед українських
вчених- економістів проблематику організації інноваційної діяльності у
своїх наукових працях розглядали такі вчені: Петрух О. [2], Данько В.
[1], Мочалов Ю. [4], Литвинова О. [3], Конєва І. [5] та інші. Проте саме
з позиції розвитку інноваційної інфраструктури цієї галузі, ніхто з
національних вчених цю проблематику не розглядав.
У світовій практиці формування та розвиток інноваційної інфра-

структури є закономірним процесом розвитку цієї галузі.
Постановка завдання. Метою цього дослідження є аналіз міжна-

родного досвіду організації та розвитку інноваційної інфраструктури
задля його подальшої імплементації у національну практику управлін-
ня галуззю охорони здоров’я. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Інноваційна інфра-

структура не є новим терміном для управлінської науки і практики,
проте саме для охорони здоров’я цей управлінський інструмент вико-
ристовується зрідка.
Інноваційна інфраструктура – це середовище, що формується у

сфері охорони здоров’я як інфраструктура знань (ресурси науково-до-
слідних установ, закладів вищої освіти та інших освітніх та консалтин-
гових ресурсів). Вона є однією з рушійних сил, спрямованих на ре-
структуризацію сфери охорони здоров’я та бізнесу, а також може
використовуватися закладами охорони здоров’я з метою налагодження
зв’язків суб’єктів інноваційної діяльності з академічним, промисловим
та бізнес секторами [7]. Розвиток інноваційної інфраструктури перед-
бачає організацію інноваційної діяльності на основі вдосконаленого
рівня організації господарської діяльності, на базі технологій і методів
економіки знань та інформації, що формують інноваційний потенціал
певної галузі.
У сфері охорони здоров’я основною місією створення та розвитку

інноваційних структур є забезпечення принципу доступності високо-
якісних медичних послуг для населення країни чи регіону, забезпечу-
ючи сталий розвиток цих послуг та їх надання. Цей факт підтвер-
джується позицією Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ),
що стверджує: «інновації у сфері охорони здоров’я покращують ефек-
тивність, якість, стійкість, безпеку та/або доступність медичної допо-
моги» [9].
Сучасна світова сфера охорони здоров’я має багато відмінностей
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від тої, що була ще на початку ХХІ століття. На неї вплинули багато
чинників, такі як розвиток промислових і цифрових технологій, розви-
ток економіки знань, створення та імплементація штучного інтелекту
(далі – АІ) у провідні соціоекономічні галузі, а також інші техно- й
екзогенні чинники.
Чим же ж так відрізняється сучасна охорона здоров’я?
По-перше, постійно оновлюється інфраструктуру галузі на принци-

пах інноваційності. Технологічні процеси сьогодні базуються на потре-
бах здоров’я населення, а не на потребах тієї чи іншої послуги. Це роз-
блокувало всі види нових можливостей у процесі надання медичних
послуг населенню. І це призвело до безпрецедентного формування єди-
ного простору постачальників медичних послуг у межах певних
конгломерацій.
По-друге, сьогодні існує готовність у закладів охорони здоров’я

впроваджувати інновації. Медичні установи постійно співпрацюють з
широким колом малого та середнього бізнесу, стартапами та новатора-
ми, що призводить до постійного продукування нових технологій у
сфері охорони здоров’я, таких наприклад як телемедицина, AI та NLP
(natural language processing – аналіз, розуміння, синтез природної
мови). Одним з основних завдань галузі є не просто надання медичних
послуг, а й прогнозування ризиків пацієнта. І це дозволяє сформувати
більше можливостей для пацієнтів.
Третім важливим елементом інноватизації галузі є прийняття та

інтеграція цифрових шляхів у сферу надання медичних послуг. Впрова-
дження невеликих, мобільних та дистанційних пристроїв моніторингу
(наприклад, використання пульсоксиметрів та домашніх моніторів
артеріального тиску, мобільних додатків для відслідковування життє-
вих показників тощо) дозволило пацієнтам контролювати власні жит-
тєві показники. Дані можуть бути негайно передані до лікаря, що спо-
стерігає за пацієнтом дистанційно. Це призвело до зменшення кількості
візитів пацієнтів до медичних установ, зменшення навантаження на іс-
нуючі потужності медичних установ, а отже веде до підвищення якості
медичних послуг за рахунок оптимізації графіків прийому пацієнтів
лікарями.
Довіра до цифрових послуг була проблемою до пандемії COVID-19.

Світовий досвід продемонстрував населенню, що клінічними даними
можна обмінюватися цифровим способом і безпечно, не піддаючи
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пацієнтів ризику. Сьогодні кількість пацієнтів, які віддають перевагу
очній взаємодії над цифровим каналом, різко скоротилася.
Разом ці три зміни призвели до радикальних перетворень у сфері

охорони здоров’я. Первинна допомога і невідкладні медичні послуги
були зміщені з медичних установ другого та третього рівня наданням
медичної допомоги. Дані пацієнтів інтегровані на регіональному рівні.
Медичні працівники витрачають свій час на роботу з більш складними
пацієнтами. Вивільняються кадрові, медичні та інші ресурси для зосе-
редження на найбільш складних та більш термінових клінічних випад-
ках. Це призвело до значного покращення результатів надання медич-
ної допомоги.
Але звичайно також існують виклики. Наприклад, керівники медич-

них установ повинні переглядати свої операційні бізнес-моделі та ор-
ганізаційні структури, оскільки кількість, канал та тип попиту на по-
слуги змінилися. Вони мають залучати альтернативні фінансові
джерела та використовувати нові управлінські інструменти задля до-
сягнення та забезпечення сталого розвитку своїх установ.
Відтак, вони потребують і низку нових знань і навичок. Наприклад,

технологічні навички задля максимізації цифрових каналів і нові лідер-
ські навички задля пошуку «нових горизонтів» і забезпечення швидких
організаційних змін у своїх медичних установах [8], а також навички з
управління інноваціями. Такі знання і навички дозволяють забезпе-

чити вирішення комплексних завдань для медичної та фармацевтичної
галузі, що пов’язані із управлінням інтелектуальною власністю, науко-
вими дослідженнями та інноваційними розробками. Таким чином, фор-
мування інноваційної інфраструктури разом із формуванням нових на-
вичок у керівників медичних установ дозволяє активізувати процес
створення та просування на ринок конкурентоспроможних медичних
технологій, у тому числі ввезених з-за кордону, здійснювати успішну
підготовку інноваційно- орієнтованих медичних працівників усіх рів-
нів, менеджерів та організаторів охорони здоров’я.
Як ми зазначали вище, основним елементом інноваційної інфра-

структури та генератором інновацій, у тому числі в галузі охорони здо-
ров’я, у більшості країн світу виступають наукові та освітні організації.
При цьому конкурентоспроможність країни у науково-інноваційній
сфері безпосередньо залежить від якості діяльності цих організацій.
Невипадково саме якість наукових і освітніх організацій та низка інших
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індикаторів, що оцінюють науковий потенціал країни (ступінь коопе-
рації наукових організацій/університетів з бізнесом, кількість до-
слідників на 1 млн населення, рівень генерації нових знань та техноло-
гій тощо), входять до числа 80 показників, які щорічно оцінюються
міжнародною бізнес-школою INSEAD та Всесвітньою організацією
інтелектуальної власності під час складання глобального рейтингу ін-
новаційності національних економік країн світу.
Аналітичний звіт Global Innovation Index за минулий рік [6], що

представляє результати оцінки показників інноваційності 141 країни,
на частку яких у сукупності припадає 99,4% світового ВВП та 94,9%
населення планети, вказує на те, що найвищий рівень якості наукових і
освітніх організацій відзначається у країнах-лідерах рейтингу глобаль-
ного індексу інноваційності. При цьому найвища якість наукових і
освітніх організацій відзначається в Ізраїлі, Швейцарії, Великій Бри-
танії, Швеції, Бельгії.
Серед чинників, що впливають на формування інноваційних інфра-

структур у провідних країнах світу, можемо визначити наступні: висо-
кій рівень фінансування інноваційної діяльності; високі темпи оно-
влення матеріально-технічної бази, особливо медичного профілю у
сфері аналітичного, лабораторного, комп’ютерного забезпечення; висо-
кокваліфіковані наукові та медичні кадри тощо; високий рівень техніч-
ної оснащеності наукових і освітніх організацій та їх експерименталь-
них баз тощо. Однією з умов формування ефективної наукової та
інноваційної інфраструктури на національному рівні є взаємодія бізне-
су та університетів/наукових організацій. Іншими важливими чинника-
ми є наявність організаційно-управлінські технології управління інно-
ваціями, особливо наявність ефективної інноваційної стратегії на
різних економічних рівнях. Усі ці чинники суттєво впливають на за-
гальну результативність науково-інноваційного процесу галузі, а отже і
на рівень наукової продукції, обсяги публікацій у рецензованих журна-
лах та кількості їх цитувань тощо.
Аналіз існуючих світових прикладів інноваційної інфраструктури

свідчить про наявність у науково-дослідних організацій ефективно дію-
чої системи підтримки наукової та інноваційної діяльності. Міжнарод-
на практика вказує на те, що інноваційна інфраструктура повинна
включати не тільки структурні підрозділи, які відповідають за створен-
ня наукових розробок та інновацій (лабораторії, дослідно-експеримен-
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тальні ділянки та бази), а й структури, що відповідають за патентуван-
ня, комерціалізацію та просування розробок на внутрішні та зовнішні
ринки. Іншими словами, інфраструктура підтримки наукової та інно-
ваційної діяльності має забезпечувати «матеріалізацію» та «дифузію»
наукових ідей та розробок, доведення результатів досліджень та розро-
бок до безпосереднього впровадження у практику.
Одним із найпоширеніших видів інноваційних структур, що сприя-

ють організації наукомістких виробництв, орієнтованих на трансферт
високих технологій, комерціалізацію результатів науково-технічних ро-
зробок, є наукові та технологічні парки (або технопарки). Сьогодні у
світі налічується понад 2 тис. технологічних парків. Лідерами за кіль-
кістю та ефективністю функціонування технопарків є США (понад 550
технопарків), Європейський союз (понад 200) та Китай (понад 100).
Відповідно до загальносвітової практики основу технопарків стано-
влять бізнес-інкубатори (входять до структури 91,6% технопарків) та
науково-дослідні центри (80,7% технопарків).
Досвід провідних зарубіжних країн (США, Франції, Китаю) вказує

на те, що інноваційна інфраструктура успішно розвивається навколо за-
кладів вищої освіти – 30,3% технопарків знаходяться на території
університетів та 4,2% – на прилеглій до них території. У цьому понад
60% університетської науки практично виробляється з урахуванням
технологічних парків. Одна з найавторитетніших міжнародних ор-
ганізацій – Асоціація наукових парків університетів (Association of
University Research Park, AURP) об’єднує понад 300 наукових парків
ЗВО у всьому світі.
Міжнародна практика свідчить про те, що медичні університети та

факультети активно включаються до інноваційного процесу – як
учасники створюваних на базі багатопрофільних університетів техно-
парків, і як окремі суб’єкти зі своєю інфраструктурою. Прикладом
може бути створення технопарку «Євромедицина» на базі медичного
факультету одного з найстаріших університетів Франції в Монпельє.
Інноваційна інфраструктура у сфері охорони здоров’я, окрім науко-

вих і освітніх установ, промислових організацій та представників бізн-
есу, має обов’язково містити інноваційні клінічні бази.
Аналіз основних функцій існуючих інноваційних інфраструктур по-

казує, що серед основних є: (1) інтеграція наукового і освітнього потен-
ціалу закладів вищої освіти, науково-дослідних установ інноваційних
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структур; (2) розробки у сфері прогресивних напрямків науки та техно-
логій; (3) створення центрів (платформ) «прототипування» лікувально-
діагностичних технологій; (4) створення референс-центрів організації
виробників обладнання для НІОКР; (5) комерціалізація інноваційних
продуктів і технологій; (6) формування інноваційних баз даних для роз-
витку організацій-учасниць цих структур; (7) створення стартап-плат-
форм; (8) управлінське та фінансове консультування розвитку інно-
ваційної діяльності тощо.
Відтак, центром інноваційної інфраструктури у сфері охорони здо-

ров’я є медичні університети чи факультети з функціями управління ін-
новаційними програмами і проєктами.
Висновки та пропозиції. Відтак аналіз існуючих тенденцій та роз-

витку світової сфери охорони здоров’я демонструє про важливість роз-
витку різних типів інноваційних інфраструктур на регіональному рівні
з метою забезпечення ефективної та результативної системи управління
інноваціями цієї галузі, подальшої інтеграції національної галузі охоро-
ни здоров’я у світову інноваційну систему медичної галузі через ре-
алізацію науково-дослідних і інноваційних проєктів, що забезпечують
«проривні» інновації та прогресивні технології в медицині та фармації.
А відтак у країні має бути сформований позитивний інноваційний
клімат, а також й система і комплексна підтримка державою національ-
ної сфери охорони здоров’я.
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